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CORRESPONDANCE ey

aujourd’hui employés. dans. les observ(a_tions, n-’arri‘}vait guere qu’au
demi-degré.. ) - ' | S

Comment des mesures astronomiques de sipeu de précision auraient-
elles. suffi aux vérifications.de Kepler, quand on se rappelle que c’est
justement.la précision exceptionnelle des observations de. Tycho Brahe,
qui donna enfin & Kepler le moyen-de dégager les lois fondamentales
du-mouvement de. Mars et des autres planétes du systéme solaire ? '

Comment admettre que Tycho ne pouvait obtenir que le demi-degré,
alors que Ptolémée-a donné toutes les positions. géographiques. par
multiples de cinq minutes d’arc ?. : _ '

Le demi-degré est parfaitement visible sur un simple: rapporteur a
dessin, dont le rayon.est a peine de 7 centimetres.

Au surplus, l'alidade & pinnules, employée en.arpentage, donne cer-
tainement, non pas seulement le demi-degré, mais une approximation
de deux minutes, c’est-d-dire une division quinze fois moindre.

Ces remarques trés simples me donnent & croire qu'une erreur s’est
glissée dans le paragraphe ci-dessus rapporté. '

H. Brocarp.

Remarque sur le nombre e et le calcul des intéréts composés.

A-t-on déja remarqué ou plutdt utilisé dans l'enseignement cette
remarque que la génération du nombre e pouvait étre interprétée trés
simplement au moyen d’une comparaison fournie par la théorie des
intéréts composés? .

Soit poursimplifier une somme de 1 franc qui, placéedintéréts simples,
serait doublée aubout d'un temps bien déterminé dépendant du taux
adopté. A cinq pour cent, ce.serait vingt ans.

Tout en laissant la somme placée pendant ce méme temps, on ima-
gine maintenant d’augmenter le revenu en divisant ce temps en n pério-
des telles qu'au bout de chacune les intéréts se capitalisent. A l'expira-
tion de la niéme et derniére, on possedera -

(1:,_ .7;)”

On voit que I'avoir total n’augmente pas indéfiniment lorsqu’on rap-
proche indéfiniment les périodes de capitalisation d’intéréts en aug-
mentant indéfiniment leur nombre. La limite est précisément e. Ainsila
somme de 1 franc qui, & intéréts simples. au taux de 5 p. 100, est doublée
envingt ans, donne une somme évidemment supérieure si I'on adopte
un placement & intéréts composés mais si 'on cherche a Paugmenter
sans cesse en capitalisant les intéréts au bout de périodes équidistantes
de plus en plus courtes, le résultat admet pour limite 2 francs n18...
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Il y a'la une image simpliste et méme un peunaive du nombre e, mais
elle peut aider des éléves a qui on en parle pour la premiére fois a
mieux se le représenter.

Le calcul de cette limite et d’autres de la méme nature pourrait méme
se renconirer dans un probléme tel que le suivant, qui n’est pasabsolu-
ment dépourvu de caractére pratique.

Un usurier préte 1 franc pendant n années au taux de 100 r pour cent.
Pourune raison ou pour une autre, l’homme n’a pu étre, dans le choix de
ce taux, aussi malhonnéte qu’il le désirait et il espére se rattraper en
prétendant qu’il ne peut préter audit taux que si on lui capitalise sans
cesse les intéréts. , ,

Quelle est la limite assignable a une pareille prétention ?

Soit d’abord % le nombre de périodes de cﬁpltahsatlon dans une
année. Il y a kn périodes en tout.

L’intérét de 1 franc pendant une période est —% et il vient, pour la

r kn
14 = g,
/“. k =0

somme limite cherchée :

Sur le systéme de vente dit « Boule de Neig)e ».

Les Tribunaux allemands viennent récemment d’interdire en Alle-
magne un systéme de réclame fort ingénieux en apparence et grande-
ment susceptible d’intéresser les mathématiciens. C’est un exemple
d’'une chose mathématiquement honnéte et qui, pourtant, au point de
vue moral, est absolument inacceptable. CGomme le dit M. Berdellé,
dans ce méme recueil, en analysant, dans le précédent numéro, une
curieuse anecdote de de Hebel, on ne saurait méconnaitre que des
arguments purement théoriques conduisent parfois & des conséquences
morales déplorables, et c’est faire ccuvre grandemeut utile que de
signaler la possibilite de pareilles COl’ltPadICtIODS

Expliquons maintenant en qu01 consiste le fameux et extrémement
intéressant systéme de réclame si justement condamné par les lois d’un
pays voisin. Nous prendrons dans cet e‘(pose les chiffres réellement
employés par 'entrepreneur.

Moyennant une somme de 6 francs, une personne A se rend acqué-
reur d’'un, bon portant cinq coupons a détacher. Elle doit vendre ces
coupons a cmq personnes quelconques moyennant 1 franc chacun.
Elle recueﬂle ainsi 5 francs qui lui restent en toute propriété, si bien
qu’elle n’a déboursé en réalité qu'un franc seulement.

Les cinq personnes ayant acheté les coupons doivent en avertir
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